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Ïúðâà çàäà÷à

Óñëîâèå:

Äà ñå íàìåðè ìèíèìàëåí äåòåðìèíèðàí àâòîìàò çà ðåãóëÿðíèÿ èçðàç c∗(ab∗ + ba∗)∗.

Ðåøåíèå:

Ñëåä ïðèëàãàíåòî íà ñòàíäàðòíèòå êîíñòðóêöèè çà ïîñòðîÿâàíå íà àâòîìàò ïî ðåãóëÿðåí èçðàç ñå
ïîëó÷àâà ïúðâîíà÷àëíèÿ íåäåòåðìèíèðàí àâòîìàò:

a b c

→ 0 1 2 0

1 1 1,2 -

2 1,2 2 -

Ñëåä äåòåðìèíèðàíå, ðåçóëòàòúò å:

a b c

→ α β γ α

β β ξ -

γ ξ γ -

ξ ξ ξ -

À íàêðàÿ ìèíèìàëíèÿ àâòîìàò å:

a b c

→ Q2 Q3 Q3 Q2

Q3 Q3 Q3 -

Êðèòåðèé çà îöåíêà:

Çà çàäà÷àòà ñå äàâàò îáùî 4 òî÷êè. 2 òî÷êè ñòðóâà ïîñòðîÿâàíåòî íà ïúðâîíà÷àëíèÿ íåäåòåðìèíèðàí
àâòîìàò. Ïî 1 òî÷êà ñà îïåðàöèèòå çà äåòåðìèíèðàíå è ìèíèìèçèðàíå.
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Âòîðà çàäà÷à

Óñëîâèå:

Äàäåíè ñà ðåãóëÿðíèòå åçèöè L1 è L2. Íåêà L å åçèêúò, êîéòî ñå ñúñòîè îò èíôèêñèòå íà L1, êîèòî ñà
èëè äóìè îò L2, èëè òåõíèòå îãëåäàëíè äóìè ñà îò L2:

L = { α | èìà β, γ òàêèâà, ÷å βαγ ∈ L1, è α ∈ L2 èëè α
R ∈ L2 }.

Äà ñå äîêàæå, ÷å L ñúùî å ðåãóëÿðåí åçèê.

Ðåøåíèå 1:

Ïúðâî ùå îòáåëåæèì, ÷å å â ñèëà ðàâåíñòâîòî L = inf(L1) ∩ (LR
2 ∪ L2), êúäåòî inf(L1) å åçèêà îò

èíôèêñèòå íà L1, à L
R
2 å îãëåäàëíèÿ åçèê íà L2. Ò.ê. L2 å ðåãóëÿðåí, òî òîãàâà è L

R
2 ñúùî å ðåãóëÿðåí.

Îñòàâà äà ïîêàæåì, ÷å è inf(L1) å ðåãóëÿðåí è òîâà ùå ãàðàíòèðà, ÷å L å òàêúâ, ò.ê. òîé ñå ïîëó÷àâà
îò inf(L1), LR

2 è L2 ÷ðåç îïåðàöèèòå ñå÷åíèå è îáåäèíåíèå.
Ò.ê. L1 å ðåãóëÿðåí, òî òîãàâà èìà àâòîìàò A = 〈Σ, Q, q, F, δ〉, êîéòî ãî ðàçïîçíàâà (ò.å. L1 =
L(A)). Òîãàâà íåêà ðàçãëåäàìå ñëåäíèÿ àâòîìàò Ainf = 〈Σ, Q, I inf, F inf, δ〉, êúäåòî I inf = F inf = { q′ ∈
Q | q′ ñå íàìèðà íà ïúò îò q äî f çà íÿåêîå f ∈ F }. Àâòîìàòúò Ainf ðàçïîçíàâà òî÷íî èíôèêñèòå íà
L1, êîåòî ïîêàçâà, ÷å inf(L1) å ðåãóëÿðåí.

Ðåøåíèå 2:

Ïîäîáíî íà ïðåäíîòî ðåøåíèå, èçðàçÿâàìå L = inf(L1)∩ (LR
2 ∪L2). Ñàìî ÷å, ðåãóëÿðíîñòòà íà inf(L1)

ïîêàçâàìå ñ ðàâåíñòâîòî inf(L1) = pref(suf(L1)). À è inf(L1) = suf(pref(L1)) ñúùî âúðøè ðàáîòà.

Êðèòåðèé çà îöåíêà:

Çà çàäà÷àòà ñå äàâàò îáùî 3 òî÷êè. Çà ïðàâèëíî äîêàçàòåëñòâî, ÷å inf(L1) å ðåãóëÿðåí, ñå äàâà 1
òî÷êà. Çà ïîêàçâàíå, ÷å L = inf(L1) ∩ (LR

2 ∪ L2) (èëè àëòåðíàòèâíî äîêàçàòåëñòâî), ñå äàâà îùå 1
òî÷êà, à çà ïðàâèëíî öèòèðàíå íà èçâåñòíè ôàêòè çà çàïàçâàíå íà ðåãóëÿðíîñò ïðè îïåðàöèè ñå äàâà
îñòàíàëàòà òî÷êà.

Òðåòà çàäà÷à

Óñëîâèå:

Íåêà èìàìå åçáóêàòà Σ = { a, b } è íåêà α ∈ Σ∗. Òîãàâà ñ Na(α) è Nb(α) ùå îçíà÷àâàìå ñúîòâåòíî:

Na(α) = áðîÿ íà ñðåùàíèÿòà íà áóêâàòà a â α,

Nb(α) = áðîÿ íà ñðåùàíèÿòà íà áóêâàòà b â α.

Äà ñå äîêàæå, ÷å ñëåäíèÿ åçèê íå å ðåãóëÿðåí:

L = { α ∈ Σ∗ | |Na(α)−Nb(α)| ≤ 3 }.

Ðåøåíèå 1:

Íåêà äîïóñíåì, ÷å åçèêà å ðåãóëÿðåí. Ùå ïîêàæåì ïðîòèâîðå÷èå ñ äîïóñêàíåòî, ïîñðåäñòâîì Ëåìàòà
çà ðàçðàñòâàíå.
Íåêà ðàçãëåäàìå äóìàòà anbn+3, êúäåòî n å ÷èñëîòî çà L îò Ëåìàòà çà ðàçðàñòâàíå. Èìàìå, ÷å anbn+3 ∈
L. Òîãàâà ïî Ëåìàòà çà ðàçðàñòâàíå ïîëó÷àâàìå, ÷å òàçè äóìà ìîæå äà ñå ïðåäñòàâè âúâ âèäà anbn+3 =



uvw, êúäåòî |uv| ≤ n è |v| > 0. Ñëåäîâàòåëíî u = a∗, v = a+ è w = a∗bn+3. Ò.å. v ñúäúðæà ñàìî ñèìâîëè
a. Îò Ëåìàòà èìàìå, ÷å ïðè i = 0, uviw = uw ∈ L. Íî çà uw ïîëó÷àâàìå, ÷å Nb(uw)−Na(uw) > 3 (ò.ê.
uw = an−|v|bn+3 è òàêà ñìå íàìàëèëè áðîÿ íà ñèìâîëèòå a), êîåòî å ïðîòèâîðå÷èå ñ äåôèíèöèÿòà íà L.

Ðåøåíèå 2:

Ïîäîáíî íà ïðåäíîòî ðåøåíèå, ïîêàçâàìå ïðîòèâîðå÷èå ÷ðåç Ëåìàòà çà ðàçðàñòâàíå.
Ïðîòèâîðå÷èåòî ñå ïîëó÷àâà ñ äóìà an+3bn ïðè i = 2: uv2w = uvvw = an+3+|v|bn /∈ L.

Êðèòåðèé çà îöåíêà:

Çà çàäà÷àòà ñå äàâàò îáùî 3 òî÷êè. 1ò. ñå äàâà çà ïðàâèëíî ïîäáðàíà äóìà è ôîðìóëèðàíå íà óñëîâèåòî
íà Ëåìàòà. Îùå åäíà òî÷êà ñå äàâà çà ïðàâèëíî îïðåäåëÿíå íà âèäà íà v è ïðàâèëíî ïîäáðàíî i.
Ïîñëåäíàòà òî÷êà ñå äàâà çà ïîêàçâàíå, ÷å uviw /∈ L.


